

人民日報：防疫躺平不可取 躺贏不可能

連續三天發文強調堅持動態清零符合國情 守住不發生規模性疫情底線

香港文匯報訊 《人民日報》10月12日再發表署名「仲音」的評論文章，強調「躺平」不可取，「躺贏」不可能。這是該報連續第三天在第二版的顯著位置發文強調堅持「動態清零」。

此 前兩天《人民日報》連續在第二版發表署名評論文章，分別是10月10日刊發的《增強對當前疫情防控政策的信心和耐心》，強調「『躺平』沒有出路，堅持就是勝利」。10月11日又刊發《「動態清零」可持續而且必須堅持》，再強調「越是這樣的時候，越要深刻認識到『動態清零』可持續而且必須堅持」。

《人民日報》在最新的評論文章中說，世界衛生組織10月10日公布的數據顯示，全球累計新冠確診病例數已超6.18億例，死亡病例數超653萬例，今年以來全球死亡病例數已超百萬例。當前全球疫情仍在高位流行，病毒仍在不斷變異，這深刻警示我們，「躺平」不可取，「躺贏」不可能，堅持動態清零才能最大程度地避免疫情失控造成巨大損失。

「躺平」增新變異毒株出現風險

「衡量一種大流行疾病的危害程度，群體的視角最為重要。截至9月28日，我國60歲以上老年人完成全程接種人數佔老年人口的比例為86.26%，還有相當部分老年人尚未完成全程接種和加強免疫接種，加上相當數量的兒童和有禁忌症無法接種疫苗的人群，疫苗接種率尚未形成足以抵抗重症和死亡的屏障。」文章強調，一旦放鬆疫情防控，勢必會在短期內造成大量人群被感染，出現大量重症和死亡病例，造成醫療資源擠兌，讓正常的醫療服務需求得不到解決，形成惡性循環。從實踐看，正因為堅持「動態清零」，才最大限度保護了人民生命安全和身體健康。實踐充分證明，動態清零符合國情、符合科學、有

效可行，堅持動態清零實質就是堅持人民至上、生命至上。

文章以日本、美國為例，指出「躺平」沒有出路，消極防疫後果嚴重。「躺平」增加了新的變異毒株出現的風險。新冠病毒變異和進化存在不確定性，感染病例越多，病毒變異的機會也就越多。放鬆防控將大幅提升病毒變異風險，而新的變異毒株出現後又可能帶來新的傳播風險和感染威脅。近日，中國已有多地檢出BF.7變異株，比以前的病毒傳播速度快、傳染力強、代際間隔更短，極易造成大面積傳播。這警示大家，必須毫不動搖堅持「動態清零」總方針，毫不鬆懈抓好常態化疫情防控，牢牢守住不發生規模性疫情的底線。

以時不我待精神抓實抓細防疫

文章進一步指出，一些國家選擇「躺平」，採取「與病毒共存」政策，不是因為不想防控疫情，而是無法防控也沒有能力防控。這些國家經過多種嘗試後，找不到一種理想的控制新冠疫情策略，乾脆選擇「躺平」，這恰恰是由於前期未能及時有效控制疫情，已經失去了「動態清零」的機會。一旦感染和死亡人數大幅上升，往往又會收緊防控策略。

文章最後呼籲，當前，國內外疫情防控具有複雜性、艱巨性、反覆性。以時不我待的精神抓實抓細疫情各項工作，進一步磨礱責任擔當之勇、科學防控之智、統籌兼顧之謀、組織實施之能，不斷提高科學精準防控水平，我們一定能用最小的代價實現最大的防控效果，最大限度保障人民生命健康，最大限度減少疫情對經濟社會發展的影響。



◆《人民日報》10月12日發表評論文章，強調「躺平」不可取，「躺贏」不可能。圖為10月11日，內蒙古呼和浩特市，市民進行核酸檢測。

外交部：只有防住疫情 經濟才能穩住

香港文匯報訊 綜合中新社及外交部網站報道，中國外交部發言人毛寧12日在例行記者會上回答有關中國經濟形勢與防疫政策的提問時表示，只有防住疫情，經濟才能穩住，如果算總賬，中國的防疫措施是最經濟的，效果也是最好的。法新社記者在當天的記者會上引述國

際貨幣基金組織(IMF)的預測，指今年中國經濟增長將會降至40多年來第二低水平，並將此歸咎於「動態清零」政策。中方對此有何評論？毛寧表示，這個問題建議你向主管部門詢問。面對複雜嚴峻的國際國內形勢，中國經濟頂住壓力，總體呈現穩定恢復態勢，

繼續運行在合理區間。中國經濟韌性強、潛力大、空間廣的特點沒有變，中國經濟長期向好的基本面也不會改變。「至於疫情防控政策，我想說的是，只有防住疫情，經濟才能穩住，如果算總賬，中國的防疫措施是最經濟的，效果也是最好的。」毛寧說。

民政部等10部門定下目標：2025年底特困長者月探訪率達100%

香港文匯報訊 據中新社報道，到2023年底，中國將基本建立特殊困難老年人探訪關愛服務機制；到2024年底，探訪關愛服務普遍有效開展；到2025年底，確保特殊困難老年人月探訪率達到100%，失能老年人能夠得到有效幫扶，探訪關愛服務機制更加健全。

中國民政部、中央政法委等10部門日前聯合印發的《關於開展特殊困難老年人探訪關愛服務的指導意見》(以下簡稱《意見》)，提出了上述目標。

《意見》明確，探訪關愛服務是政府主導，社會共同參與，通過定期上門入戶、電話視頻、遠程監測等方式，了解掌握特殊困難老年人居家生活情況，支持贍養人、扶養人履行贍養、扶養義務，並根據實際需要提供政策宣傳講解、需求轉介和必要救援等服務的活動。

《意見》提出五項重點任務

- 一 是建立探訪關愛服務機制。要求各地開展特殊困難老年人摸底排查工作，並根據老年人實際情況、老年人或其家庭成員的意願，圍繞居家養老存在的困難或安全風險，分類提供探訪關愛服務。
- 二 是豐富探訪關愛服務內容。要求各地結合當地實際，在堅持個人自願的前提下，以滿足實際需求為導向，着力解決老年人居家養老困難或幫其化解安全風險。
- 三 是充實探訪關愛服務力量。指導各地形成各方共同參與的探訪關愛力量，發揮養老服務機構專業優勢，採取政府購買服務等方式，通過社區日間照料中心等服務設施網絡開展探訪關愛服務。

- 四 是提升探訪關愛服務質量效率。要研究制定探訪關愛服務標準規範，合理確定服務頻次，建立完善全國特殊困難老年人基礎數據庫，鼓勵開發面向老年人各種活動場景的技術應用等。
 - 五 是做好探訪關愛服務應急處置。要求探訪關愛服務人員在探訪過程中發現緊急問題時，應第一時間協助撥打緊急求助電話，幫助聯繫其家庭成員或其他緊急聯繫人，事後做好處置情況記錄歸檔。疫情常態化防控期間，發現服務對象有疑似症狀的，要按照疫情防務要求及時處置等。
- 《意見》指出，面向獨居、空巢、留守、失能、重殘、計劃生育特殊家庭等老年人開展探訪關愛服務，是養老服務的重要內容，是支持家庭養老，幫助解決居家養老困難，預防和減少老年人居家養老安全風險，強化養老服務兜底線、保基本功能的重要工作。

中國最北高鐵全線開工 全長318公里

香港文匯報訊 據中新社報道，中國鐵路哈爾濱局集團有限公司12日發布消息，哈爾濱至伊春春高鐵路(以下簡稱哈伊高鐵路)哈爾濱至鐵力段首個工點進場施工，標誌着中國在建最北端高鐵路哈伊高鐵路全線開工建設。

哈伊高鐵路是中國「八縱八橫」高鐵路網京哈—京港澳通道的延長線，起自黑龍江省哈爾濱市，途經綏化市，終至伊春市，正線全

長318公里，設計時速250公里，建設工期5年。

起點哈爾濱 終點伊春

哈伊高鐵路由哈爾濱至鐵力段、鐵力至伊春段組成，其中，鐵力至伊春段已於2021年10月開工，在建設過程中創造了多項紀錄，它是中國在建緯度最高、全線所處地區全年

地處高寒地區 施工難度大

本次開工建設的哈爾濱至鐵力段正線全長188公里，地處高寒地區，沿線地質結構複雜，分布多處季節性凍土，最大凍深達2.39米，凍脹敏感性大、穩定性差，氣溫變化易形成凍脹、融沉，給橋樑、路基和站房施工帶來較大難度。

全線新建線路橋樑佔比72%，橋樑大跨度連續樑和架樑工程控制全線工期，其中，呼蘭河特大橋全長16,709米，跨越松花江中游左岸的第一大支流呼蘭河，為全線控制工程。

哈伊高鐵路全線建成通車後，將大幅縮短沿線主要城市群間的時空距離，形成以哈爾濱為中心的「一小時、兩小時」交通圈，與黑龍江省內高鐵路網實現互聯互通，經京哈高鐵路融入中國高鐵路網，對促進中國北部邊疆地區與內陸發達地區的經濟聯繫，推動新時代東北全面振興、全方位振興具有十分重要的意義。



◆哈伊高鐵路哈爾濱至鐵力段首個工點進場施工。圖為哈伊高鐵路施工現場。 中通社

中方：願同歐方共同推動各領域合作

香港文匯報訊 據中新社報道，針對德國總理日前稱支持全球化反對「脫鉤」等表態，中國外交部發言人毛寧12日在例行記者會上應詢時指出，中方積極評價有關表態，願同歐方共同推動雙方各領域合作取得更大發展。

有記者提問，據報道，德國總理朔爾茨日前明確表示支持全球化，稱「脫鉤」是完全錯誤的道路，德國必須與包括中國在內的許多國家開展貿易。歐盟委員會負責經濟事務的執行副主席東布羅夫斯基也認為，與中國「脫鉤」不是歐盟企業的選項，歐中貿易關係需要更多的平衡和互惠，歐盟應繼續以務實態度與中國接觸。中方對此有何評論？

毛寧表示，中方積極評價歐方有關表態。中方也支持全球化，反對「脫鉤」。在當前世界經濟形勢低迷的背景下，堅持開放合作，增強經貿聯繫，不僅有利於中歐雙方，也有利於世界經濟復甦。

毛寧指出，中國和歐盟互為重要的經貿合作夥伴，雙方合作互利共贏。去年，中歐貿易額首次突破8,000億美元，雙向投資規模累計超過了2,700億美元。今年1月至8月，中歐貿易總額5,752.2億美元，同比增長8.8%。歐盟對華投資74.5億美元，同比增長121.5%。中歐間的經貿投資合作為雙方的發展提供了積極動力。

毛寧強調，中歐合作植根於堅實的民意基礎、廣泛的共同利益、相似的戰略訴求，具有強大韌性和潛力。中方願同歐方共同推動雙方各領域合作取得更大發展，為雙方人民帶來更多實實在在的利益。

中國將為各國提供更多市場機遇

塞爾維亞總理阿娜·布爾納比奇近日稱「中國為世界各國帶來了發展機遇」，毛寧在應詢時表示中方讚賞塞爾維亞總理的積極評價，將為各國企業提供更多市場機遇、投資機遇、增長機遇。

阿娜·布爾納比奇近日接受採訪時表示，過去十年，塞爾維亞對華出口增長了152倍。儘管受到新冠肺炎疫情影響，塞中兩國去年的貿易總額依然接近50億歐元。中國一直以來堅定推動高水平對外開放，為世界各國帶來了發展機遇。有記者問中方對此有何評論。

「我們讚賞布爾納比奇總理的積極評價。」毛寧回答說，中國和塞爾維亞互為可依賴可依靠的夥伴。雙方經貿合作突飛猛進，為兩國人民帶來了實實在在的利益。

她進一步指出，不僅僅是塞爾維亞，中國已經成為130多個國家和地區的主要貿易夥伴。過去十年，中國累計貨物貿易總額262.3萬億元(人民幣，下同)，其中進口117.6萬億元，年均增長4.7%。中國累計利用外資1.2萬億美元，年均增長5%。中國境外投資存量由不足0.6萬億美元增長到超過2.7萬億美元，位居世界第三位。

「中國以自己的實際行動為推動全球經濟增長、構建開放型世界經濟作出了重要貢獻。」毛寧說。

毛寧還表示，當前，世界經濟面臨多重挑戰，單邊主義、保護主義抬頭。中國將堅定支持經濟全球化，堅定不移推動高水平對外開放，加快構建新發展格局，我們將為各國企業提供更多市場機遇、投資機遇、增長機遇。